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O aniversare.
La împlinirea unui sfert de secol dela moartea lui Vasilie

Alecsandri.

| f  Profesorul Vasile Micula.

In 18 Aug. n.f la orele 10 a.
m., când, —  în cuprinsul întregii 
noastre monarhii, n*a fost lăcaş 

! dumnezeesc, dela cele mai sump- 
tuoase catedrale streine până la umi
lele noastre bisericuţe de lemn, în 
care să nu se fi înnăltat rugăciuni 
cătră Atoatecârmuitorul, pentru în
delungata viaţă a bătrânului nostru 
Domnitor, —  un modest, dar va
loros profesor român (al treilea dela 
această şcoală) înroşia cu sângele 
său nevinovat cel mai înspăimân
tător câmp de luptă, pe care l-a cu
noscut vr’odată istoria: platoul dela 
Doberdo. Şi, pânăce el se chinuia 
să-şi oprească năvala sângelui, alţi 
4 camarazi ofiţeri, împreună cu 1 
telefonist, sfârticaţi de aceeaş gra- 
nată duşmană îşi dădeau suflarea 
din urmă, fără să le mai poată ajuta 
ceialalţi trei tovarăşi răniţi mai uşor.

Apoi, după 4 zile de chinuri, 
se sfârşi, departe de ai săi, cu inima 
grea că nu le poate spune o vorbă 
de adio, o vorbă de mângâiere, de 
îmbărbătare, celor rămaşi numai cu 
lacrimi, fără scut şi fără ajutor. Şi 
aşa, după ce a îndurat întregul Cal
var de 13 luni al acestei orgii de 
sânge —  şi încă, cu excepţia alor 
2 săptămâni, cât timp li s’au re
parat tunurile bateriei, tot în linia 
de foc, —  pe toate fronturile răs- 
boiului ce-1 poartă monarhia noas
tră: la Dunăre, spre Serbia, pe pla
iurile Galiţiei, astă-iarnă în gerul 
creerilor Carpaţilor, apoi pe piscu- 

! rile sudice ale Tirolului şi, acum pe 
urmă, în iadul depe frontul dela 
Isonzo, —  se taie brusc, iarăş, firul 
unei vieţi închinată cu atâta dra
goste şi plăcere de muncă, binelui 
obştesc.

După Budapesta şi Cluj, Bra
şovul se mândreşte cu cele mai 
multe şcoale între hotarâle acestei 
ţări.

Dintre toate acestea însă corpul 
didactic al şcoaleior secundare ro
mâne a fost sortit să aducă cele 
mai grele jertfe, jertfe de vieţi pre
ţioase, în Incâerarea înspăimântă
toare a zilelor ce-am fost osândiţi 
să le trăim . .  . Pânăce celelalte 
şcoale aproape nu cunosc decât dra
pelele bucuriei, ale bucuriei zilelor 
de triumfuri, de edificiul liceului ro
mânesc, flamura neagră pare ne
despărţită.

Nu credem să mai fie al doilea 
| corp profesoral în întreaga ţară, care 

— ţinând seam ă de numărul mem
brilor lui de subt arme —  să fi 
fost atât de decimat de nesăţiosul 
iâsboiu actual! Din 5 profesori mo
bilizaţi, 3 inşi am avut în linia de 
foc şi toţi trei au trebuit să plă
tească cu viaţa: statornicia lor în 
credinţă şi dragostea pentru palma 
de loc pe care li se adăposteşte căs- 
cioara părintească!

Ce perspectivă tristă, întune
cată, pentru anul ce începem !

Cu atâţia elevi ai claselor in
ferioare rămaşi orfani sau îngrijoraţi 
de soarta fraţilor şi a părinţilor 
lor, cu cei din clasele superioare 
răriţi cumplit de glasul ţării care i-a 
chemat subt arme, şi cu un corp 
profesoral îndoliat şi împuţinat în 
arma pierderii alor trei membri ai 
săi, din cei mai de seamă; Dr. Al 
Bogdan, D. Nistor şi V. Micula, —  
unde vei mai găsi buna dispoziţie 
şi seninătatea sufletească atât de 
necesară unei instrucţii fecunde?

Vor fi momente, când glasul ni 
se va înnăbuşi în lacrimi, al nostru

şi al elevilor. Şi nu vom mai putea 
vorbi. . .  Vom frământa numai la
crimi Intre pleoapele înroşite.

Lacrămile acelor momente însă, 
vor întrece puterea emotivă a celor 
mai vii şi mai sclipitoare imagini 
poetice şi figuri oratorice.

Emoţiunile sguduitoare trezite 
de amintirea colegilor dispăruţi vor 
destila sufletele, le vor înălţa, şi ne vor 
potenţa şi oţeli puterile întru fău
rirea unui viitor mai bun, prin 
creşterea de caractere asemenea 
celor dispăruţi, care ne vor servi 
pururea de pildă: pildă de abnega- 
ţiune, pildă de oameni ai datoriei, 
pildă de iubire de ţară şi de cre
dinţă jurământului'fâcut subt drapel.

Şi, de câte-ori se va mai a- 
runca hulă şi bănuială împotriva 
patriotismului şcoalei româneşti de 
gura speculatorilor acestui senti
ment stânt, — cu trupurile sânge
rânde încă din rănile primite pen
tru patrie, —  alăturea de tovarăşii 
ior dela alte şcoale româneşti, a- 
ceşti trei profesori rom. dela Bra
şov se vor smulge de subt glia 
streină, care le zăvoreşte locul de 
odihnă şi se vor ridica sfidător şi 
dispreţuitor în faţa bârfitorilor, teş- 
ghetari ai patriotismului.

Şi bârfitorii vor orbi. Vor orbi 
de fulgerele ce vor ţâşni din lumina 
aureolei de martiri, ce le va în
cununa fruntea. Iar hula se va 
răsfrânge asupra murdarului lor 
suflet.

lutorcânda-ne acum la Tine, 
iubite frate Micula spune*ne : de ce 
a trebuit să ne părăseşti şi Tu? 
N’au fost deajuns dureroasele jertfe 
de până a c u m ? ...

Nelegiuirile cărui păcătos a tre
buit să Ie ispăşiască dascălul acesta 
numai hărnicie, cinste şi conştiin- 
ţiozitate, acest model de tată, a- 
ceastă bunătate de om, care nici 
cu gândul nu cred c’a lunecat vr’o
dată împotriva cuiva; în a cărui 
inimă, atât de largă pentru năca
zurile altora, nu s’a putut furişa 
niciodată şarpele duşmăniei faţă de 
nimenea.

Şi, ale cui păcate trebuie să 
le ispăşiască cei doi moşnegi, albiţi 
In muncă şi omenie, care în fiul 
lor, şi au pierdut toată mândria bă- 
trâneţelor, —  şi bieţii copilaşi, care 
nici n*au avut încă când greş», 
atât sunt de mititei, —  şi mama 
lor, biata, rămasă atât de timpuriu 
fără nici un sprijin: *) cu întuneca
tele şi doborîtoarele gânduri ale 
viitorului ?

Ah, mamă tu ! Ce slabă ieşti!
N’ai glas de vifor să jeleşti;
N’ai mâni de fler, ca fier să frânai;
N’ai mări de lacrimi, mări să plângi,
Nu eşti de foc, la piept să-l strângi 

Să-l încălzeşti!

Ţi-a fost doar razimul familiei, 
cel mai bun tată al copilaşilor şi cel 
mai credincios tovarăş depe lume.

Şi-acum? O Doamne!.«.
De-acum dorul inimii cernite 

înzadar va mai trimite, spre Soare 
—  apune, luminile ochilor obosiţi 
de-atâtea lacrimi şi nopţi fără somn 
doară.., doară,., vor putea desluşi 
îu zarea depărtărilor > faţa-i arsă, 
trupu-i supt, straiul colbuit şi 
rupt«...

Vasile al vostru, al nostru, al 
tuturora celor care l-au cunoscut 
nu se va mai întoarce... Căci: »s’a 
pus atâta vreme între el şi între 
noi, — cale ce nu se mai curmă«...

Iar, când doborîtă de greul 
vieţii ce Te aşteaptă, mamă neno
rocită, vei scoate la iveală din vreme 
’n vreme icoana păstrată Intre o*

*) Intr’un singur an şi-a pierdut părinţii, 
sora şi-un frate, şi-acum îşi perde şi ultimul 
sprijin: bărbatul.

doarăîe sfinte ale casei, ca, sufletul 
Tău, desfrunzit de toată podoaba şi 
pustiit de toate nădejdile şi visu
rile ce le\--ipletiaţi împreună, să-şi 
împrospăteze chipul celui care Ţi-a 
fost mai drag pe lume şi puterile 
care, prea încordate de greutăţile 
vieţii ce Te aşteaptă şi, roase de 
cariul desnădejdii, adeseori vor slăbi,
—  atunci zic, copilaşii care 8zi nu 
pot încă înţelege mărimea dezas
trului ce i-a ajuns, se vor uita cu 
ochi mari, rugători, îndureraţi de 
durerea Ta, la lacrimile care o să Ţi 
brăzdeze faţa ofilită şi nu vor pri
cepe; de ce trebuie să plângi de 
câte-ori priveşti icoana »tăticului«. 
Vor simţi Insă în acele momente, 
din sărutările Tale mai ferbinţi şi 
din strângerea lor, mai încleştată 
ca altădată, la sinul Tău, că »tă
ticul« din icoană trebuie să fi fost 
un om foarte bun şi foarte aproape 
de ei.

Şi din povestirile Tale, cu 
vremea, se va închega în gingaşul 
lor suflet: imaginea celui mai bun 
tată, a idealului de tată.

Şi, atunci de câte-ori vei plânge 
Tu, vei vedea cu mirare că lacri
mile Tale se împreună cu ale co
piilor şi, în hohotele tale, se va auzi 
şi sughiţul plânsului lor.

Ori-câte ai avea însă de îndurat 
nu uita niciodată că: numai sufle- 
tul acela nu se mai poate vindeca, 
în care filoxera desperării a dis
trus cu totului rădăcinile credinţei. 
Nu-Ţi pierde deci credinţa! Nu Te 
lăsa furată de abisul desnădejdii! 
Âi încă datorii faţă de viaţă. Da
torii care nu se pot împlini fără 
credinţă, fără nădejde. Datoria grea, 
dar atât de frumoasă: de a perpetua 
sufletul ales al celui dispărut, în 
odraslele sale iubite, pentru care, 
cât a fost în viaţă, a muncit cu 
atâta cinste şi râvnă.

De azi încolo eşti a copilaşilor 
rămaşi orfani 'de tată. Numai a lor.
—  Răspunderea pentru soarta lor 
cade, de acum întreagă asupra Ta. 
D-zeu e însă bun, şi-Ţi va da de
sigur, pentru această sarcină grea: 
şi voinţa şi puterea de care vei 
avea nevoie.

Dupăce-Ţi vei fi făcut datoria 
apoi, cândva, departe în viitor, la 
adânci bătrâneţe, privindu-Ţi cu mân
drie flăcăii frumoşi şi sănătoşi, aşe
zaţi la casele lor, vei simţi cum o 
undă de fericire nebănuită îţi va 
încălzi sufletul şi, ridicând ochii în- 
lăcrămaţi de duioşia despărţirii şi de 
recunoştinţă cătră Cel de sus, vei 
spune deplin mângâiată; Acum slo- 
bozeşte, Stăpâne, pe roaba Ta. Şi 
nu va fi atunci fiinţă mai fericită 
decât Tine. Fericită, fiindcă vei putea 
închide ochii cu conştiinţa împăcată, 
că Ţi-ai făcut datoria deplină. Şi 
fericirea aceasta nu o poate egala 
nici o altă mulţumire pământească. 

*

Noi, iubite frate Micula, noi, 
colegii Tăi, cu atâta gol chinuitor 
în jurul nostru, noi, care nu dis
punem de decoraţii, n o i . . .  pentru 
inima Ta de frate, pentru sufletul 
Tău nobil, pentru cinstea pe care 
ne-ai făcut-o întotdeauna, Iţi tri
mitem acolo, departe, în ţara cu 
smochini, — ţară scăldată azi în 
atâta sânge românesc —  ceea ce 
avem mai scump, mai scump şi mai 
sfânt: coroana celei mai curate iu
biri, înrourată de diamantele du
rerii.: calde diamante, scoase de subt 
stânca durerilor mute, şlefnite’n fo
cul inimii cernite, şi’n lumina ochi
lor, ochilor sărmanilor,..

Dumnezeu cu Tine.
Axente Banciu.

Braşov. 22 August, v.
Azi, Sâmbătă, se serbătoreşte 

în Ţara-Românească aniversarea a 
25-a dela moartea poetului Va
silie Alecsandri, a cărui viaţă a 
fost o adevărată sărbătoare. In 
aceste zile, cum n’au mai fost 
vr’odată, frumoasa ţară a fraţilor 
noştri de peste Carpaţi, sărbă
toreşte aniversarea de-un pătrar 
de veac dela moartea marelui 
boer, care a închis în versuri» de 
e. . noră trecutul mare al vije- 
lioşilor voevozi dela Dunăre, na
tura admirabilă şi pe palizii voi
nici ai lui Vodă-Carol, cari au 
sângerat pentru neatârnarea fru
moasei Românii de astăzi.

Sufletul neamului românesc, 
seninătatea sufletului acestui popor 
de viţa mare, a închis-o Alecsandri 
în versuri, cari vor rămânea, până 
se va mai vorbi această limbă 
doinitor de dulce, care a răsunat 
prin văile şi prin superbii munţi 
ai acestor regiuni, din zilele de 
glorie ale legiunilor romane, până 
astăzi.

România sărbătoreşte astăzi 
amintirea şi opera acestui poet, 
care a cântat trecutul glorios şi 
redeşteptarea neamului românesc 
şi care a fost între cei dintâi, 
cari prin muncă uriaşă, prin- pa
triotism înţelept, au preschimbat 
principatele dunărene în România 
tânără a lui Vodă-Cuza.

Cât a trăit, Vasilie Alecsandri 
a fost o podoabă a neamului

Braşovenii la moartea Iui 
V. Alecâandri.

—  Acum 25 ani. —
Ştirea despre moartea poetului 

Alexandri a produs, de sine înţeleg 
mare doliu şi între Românii din Ar
deal şi Ungaria. Acestui doliu adânc 
simţit s’a dat espresiune ia noi prin 
articole de ziare, prin parastase şi prin 
serbări comemorative ţinute în diferite 
centre din Ardeal şi Ungaria.
„G. Tr.“ la moartea lui Alecsandri.

Dintr’un articol prim publicat îu 
n-rul 192 din 26 August v. 1890 a! 
»Gazetei Transilvaniei« reţinem urmă 
toarele p ă rţi:

Marele poet al Românilor, ve
cinie tânărul şi ferice cântăreţ — cum 
îl numeşte Eminescu în „Epigonii“ 
săi —  Vasilie Alecsandri, a încetat 
din vieaţă Miercuri noantea spre 
Joi la moşia sa din Mirceşti.

Iluştri:! al României, fala şi 
luceafărul strălucitor al latinităţii 
smuls este şi el din mijlocul popo* 
rului său, pe care el l’a iubii atât 
de mult şi care l’a iubit pe el.

Alecsandri s’a dus dia lumea 
noastră trecătoare a durerilor, dar 
s’a dus numai pentru ca cu atât 
mai puternic şi mai glorios să dom
nească în împărăţia spiritului, în 
vecinicul Imperiu al nemurirei.

Nu este nici un ungbiu locuit 
de Români, unde să nu fi străbătut 
dulcele acorduri ale lirei marelui 
poet, deşteptând cele mai nobile 
sentimente pentru bine şi frumos, 
pentru iubirea de neam şi de patrie 
şi însufleţind inimile române de cu-

românesQ. Pe când Carol I cu 
dorobanţii lui, spăla peste Du
năre ruşinea Ţarului Alecsandru al 
II, Vasile Alecsandri şâştigă altă 
victorie la Montpelier, între tot 
ce-a avut mai ilustru latinitatea.

Neamul românesc, care acum 
luptă eroic sub steagurile lui 
Francisc Iosif I de Habsburg- 
Lorena şi cari în zile de pace, 
începând cu primii ani de şcoală 
s’au delectat citind versurile su
perbe ale lui Vasilie Alecsandri, 
nu pot dori altceva astăzi, când 
fraţii noştri serbează memoria şi 
opera acestui mare poet, decât ca 
această serbare, să însufleţească, 
şi se umple cu înţelepciunea a- 
celei generaţii de mari isprăvi, 
sufletul armatei şi-a celor ce as
tăzi conduc destinele Ţării — Ro
mâneşti.

Marile jertfe şi patriotismul 
înţelept al generaţiei mari, din 
care a făcut parte Alecsandri, să 
servească de îndrumare printre 
primejdiile cari pândesc în umbră. 
Cinstea, mtmea neîntreruptă, în
crederea şi patriotismul adevărat 
să facă loc tuturor neînţelege
rilor şi neîncrederii, în ziua când 
o ţară întreagă sărbătoreşte amin
tirea lui Vasilie Alecsandri, care s’a 
stins fericit pe pământul sfânt al 
Moldovei după ce şi-a făcut tot
deauna admirabil datoria către 
neam şi Ţară 1

rajul şi vitejia strămoşească, de care 
noua generaţiâ a dat probele cele 
mai strălucite în luptele de peste 
Dunăre.

Tot Alecsandri a cântat şi glo
ria renăscută a patriei sale şi nea
târnarea ei, după-ce în unire cu 
ceilalţi contribuise în mod însemnat 
la redeşteptarea românismului şi la 
emanciparea lui de sub înfluinţa 
streină.

Dar inima cea mare a poetului 
nu a cuprins numai pe fraţii săi 
Români din răsărit, ci a îmbrăţişat 
cu căldura şi pe naţiunile surori 
latine din apus, cântând măreţele 
versuri ;

Latina gintă e regină
Intr’a le . lumei giute mari.
Astfel Alecsandri s’a Înălţat cu 

spiritul său până la cele mai înalte 
idealuri ale culturii întregei latinităţi, 
cu care trebue să meargă mână în 
mână cultura Românilor.

Mare este dar pierderea ce*o 
îndură toţi Românii prin moartea 
neaitatului bard dela Mirceşti.

Adânc mâhniţi de această p ier
dere ne apropiem de mormântul 
marelui nostru poet, pe care depu
nem cununa lacrimilor noastre*

Fia ca geniul lui să veghezi 
pururea asupra desvoltării limbei şi 
a culturii noastre, iuminâad alături 
cu ceilalţi luceafări ai îromânismului 
cărările spinoase ale mult cercatului 
nostru popor!
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Njemen. La Grodno trupele noas
tre de asalt, lucrând repede, le-a 
succes să treacă peste Njemen. 
După o luptă care s ’a dat printre 
case, am ocupat oraşul şi am făcut 
400 prisonieri.

Armata Gallwitz a înfrânt 
rezistenţa ariergardelor duşmane 
pe şoseaua dintre Alehsyce (la sud- 
ost de Odelsfo) şi intre Swislocz. 
Grupul acesta de armată a făcut 
eri în total mai m ult de 3000 
prisonieri, a capturat 1 tun şi 18 
mitralieze

Grupul principelui Leopold 
ăe Bavaria: Lupta continuată de 
trupele noastre de urmărire pentru 
ieşirea din strâmtorile mocirloase 
spre nord dela Pruzany , e în cur
gere.

Grupul mareşalului Macken- 
sen: Urmărind pe duşman am tre
cut lasiolda  la Selez şi la Bereza- 
Kartusha. Ţinutul Antopol, la 30 
kilom. dela Kobrin, a ajuns in 
mânile noastre.

Trupele austro-ungare înain
tează la ost de Buloto şi Dubo- 
woje. Armata Bothm e.1 luptând se 
apropie de sectorul dela Şiret

Aplanarea conflictului ger- 
mano-american. Din Berlin se 
anunţă: După o ştire din Washington 
a agenţiei Reuter, ambasadorul german 
contele B*rnstdortf i-a comunicat se
cretarului de stat Lansing că Germa
nia a primit principiul Statelor-Uni te, 
de-a nu fi permis să fie torpilat nici un 
vapor de pasageri fără a fi avizat des
pre asta.

Infcr’o scrisoare adresată lui Lan- 
sing, pentru confirmarea declaraţiei sale 
verbale, spune contele Bernstdorff, că 
instrucţille guvernului său pe tema 
răspunsului german la ultima notă a- 
mericană în chestia Lu si ta ni ei, conţine 
cam următoarele: vapoarele de pasa
geri nu vor fi torpilate da submarinele 
germane fără avis şi fără a fi pusă maţ 
întâi în siguranţă viaţa necombatan
ţilor, escepţionând cazurile (când va. 
poarele de pasageri ar încerca să .fugă 
ori să opună rezistenţă.

In urma răspunsului acestuia, gu
vernul american, e de credinţa, că Ger
mania recunoscând echitatea principiilor 
lui Wilson, conflictul germano-american 
se poate privi ca aplanat.

Soldatul.
{Liber după S. Smiles : Datoria). 

de I. Dariu.
Urmare.

Pe vremea înfloririi literaturei 
spaniole toţi poeţii şi scriitorii el mari 
erau soldaţi şi aventurieri, cari se lup
tau pe apă şi pe uscat, în patrie şi 
în străinătate. Lope de Vega era soldat 
pe bordul armatei spaniole. Ei lű unul, 
dintre cei puţini, cari ş’au revăzut pa
tria, unde scrise numărul cel mare de 
drame şi comedii, şi mai târziu ajunse 
preot şi membru în incvlziţiuni.

Marele Cervantes fii şi el soldat, 
şi se luptă pe apă şi pe uscat, in lupta 
deia Lepanto se distinse prin bravura 
sa şi primi trei răni de gloanţe: două 
în piept şi una in mână, cari îl făcură 
neapt de serviciu mai departe. Totuşi

rămase în viaţă şt scrise renumită sa 
operă. Don Ouijote, pentrucă, cum zi
cea el mai tâ rz iu : Lancea nu tâmpeşte 
condeiul.«

Calderon fii deasemenea soldat, şi 
deveni după aceea poet dramatic şi mai 
târziu preot. Mendoza de Saniillana, un 
mare soldat fii ţinut la curtea lui Juan 
II. printre cei mai distinşi învăţaţi, pe 
când Boscan, Montemayor, Garcillago 
şi Erscllla erau tot deodată şi soldaţi 
eminenţi şi scriitori mari*

Intre Gervantes, gloria Spaniei, şi 
CamoenSf gloria Portugaliei, se găsea o- 
arecare asemănare. Amândoi fură soldaţi 
şi scriitori renumiţi. Cervantes îşi perdh 
în luptă mâna stângă, Camoens ochiul 
drept. Amândoi fură glorificaţi numai 
dupăce oasele lor se prefăcură de mult 
in pulbere. Că unde s’a născut Cervan- 
tos nu se ştie. Madridul, E^qulvias, 
Sdviiia şi Zucena se dispută pentru drep
tul de onoare.*) Dar asta nu impoartă 
mult. E destul că a murit sărac; locul 
unde a fost îngropat, s’a uitat, şi ca
davrul său nu s’a bucurat de nici o 
onoare sau ceremonie la Înmormântare.

Portugezti serbară nu jde mult 
aniversarea de 300 ani a morţii mare
lui poet, Camoens, în Lissabona. Cu 
prilejui acesta se formară procesiuni şi 
alaiuri cu steaguri şi petreceri de tot 
feiui. Dar înainte cu 300 de ani murise 
acolo de foame, nebăgat in seamă de 
nimeni, abia având o stranţâ pe ei, cu 
care să-l acopere. Şi cum s’a putut una 
ca aceasta? Camoens fusese un soldat 
brav şi un poet mare. La Centa a dat 
dovezi de mare eroism; într’o luptă pe 
mare, la Gibraltar avii nenorocirea de 
a şi pierde un ochiu. El n’a avut parte 
nici de recompenze nici de distincţiuni. 
Curând după aceea se întoarse la Li
ssabona, de unde se îmbarcă pentru 
indii. Din India se duse la Makao, în 
China. La reîntoarcere suferi naufragiu 
lângă Goa, la îmbucarea râului Mecon. 
Din primejdia aceasta scăpâ numai cu 
îanotui ţinând într’o mână manuscriptul 
cu poeziile sale şi cu cealaltă abătând 
din răsputeri, ca să nu fie înghiţit de 
furia valurilor. Afară de manuscript el 
işt pierdu tot co avuse. La reîntoarcerea 
sa în Lissabona bântuia ciuma. Ei era 
şi acum tot aşa de sărac, cum fusese 
totdeauna. Doi ani mai târziu apărură 
Lusiadele**), cari fură primite de alt- 
miutreli cu multă însufleţire. Tinărul 
rage îi oferi o penzie anuală de 5 ludo
vici (=120 lei.) Dar Camoens se bolnăvi 
şl penzia i se curmă; el iu cu totul 
negiigat ia curtea regelui şi era nevoit 
să trăiască dela mila altora. Credinciosul 
său servitor Ia curte îi era singurul 
prietin. Acesta se furişa seara din curte 
spre a-i cerşi pânea de toate zilele.

In anul 1580 muri Camoens în- 
tr’un ospiciu şi cadavrul său iii dus la 
biserica sfânta Ana, unde fii şi îngro
pat. Călugărul Iosif Indis scrise pe e- 
xemplarul său din Luslade: »Ce tică
loşie e aceasta ca un spirit atât de mare 
să fie aşa de rău remuneraţi Eu i’am 
văzut murind Intr’un ospiciu din Lis
sabona, fără să aibă ceva, cu ce să i se 
acopere cadavrul, după ce purtase atât 
de victorios armele în indii şi după ce 
făcuse pe apă înapoi o cale de 5500 
ore; un aviz pentru toţi acela, cari se 
chinuesc ziua şl noaptea cu studiul fără 
nici un foios altui, ca păianjânul cu ţăşu
tul iui fin şi măiestrit pentru a prinde 
câteva nenorocite de musculiţac. Acesta 
fii bărbatul, a cărui cenuşă fii sărbă
torită cu atâta pompă la 10 Iunie 1880 
!n Lissabona.

Tot soldat spaniol fii şi Ignaţiu 
Loyola, a cărui v<aţă a exercitat în is
torie o înrâuri aţă atât da mare ca toţi 
ceilalţi la un loc luaţi. La împresurarea

*) „Enciclopedia român&u pune locul naş
terii lui Gervantes îu Alcola de Henarez a- 
proape de Madrid. V. Tomul I. pag. 785. I. D.

**) Epopee despre descoperire Portu- 
gezilor în Indiile orientale, i. D.

O festivitate comemorativă.
In toamna anulai morţii poe

tului Alexandri, îndată ce s’au des
chis porţile liceului nostru braşovean, 
corpul profesoral a făcut pregătiri pen
tru aranjarea unei festivităţi comemo* 
rative, care a şi avut loc în ziua 
de Duminecă, 14/26 Oct. 1890.

Festivitatea — scrie între altele 
»Gazeta Tr.« de-atuncil—a fost demnă 
de umbra marelui poet. Duminecă, 
după serviciul divin s’a serbat în bi- 
serica t i .  Nicolae din Prund un pa
rastas pentru odihna sufletului defunc
tului. Au oficiat părintele protopop 
Ioan Petric, parohii B. Baiulescu, Va- 
sile Voina, V. Sfetea şi diaconul Prişcu. 
Corul a fost condus de d-1 prof. N. 
Popovici. Biserica era înţesată de 
public. De faţă erau membrii diferitelor 
corporaţiuni, cari au fost anume invi
taţi şi toţi elevii şcoalelor de-alci.

După amiazi ia orele 3'/a un 
public foarte numeros şi ales se adună 
în sala cea mare a gimnaziului unde 
s’a esecutat următorul program:

1) Corul institutului a cântat pă
trunzătorul imn »Cântecul gintei latine* 
de Marcbetti, condus de d-1 N. Popo
vici. 2) d-1 prof. A  Blrseana a ţinut 
un discurs ocazional asupra vieţii şi 
activităţii poetului, foarte potrivit şi 
frumos 3) »Stelele* şi »Seguidilla« ro
manţe de Alexandri, muzică de G, 
Dima au fost cântate de d-i N. Po° 
oovicia cu multă dulceaţă. 4) d-1 pro- 
>sor V. Oniţiu a declamat cu o rară 
perfecţie monologul lui Despot Vodă în 
3cena temniţei din poemul dramatic 
alui Alexandri. 5) Corul blsericei, tot 
sub conducerea d-1 Popovici, a cântat 
frumoasa »Horă Dobrogeană«, cuvinte 
de V. Alexandri, muzică de N. Popovici.

Mobilizare de probă In 
Spania* Din Haga se anunţă, că în 
Spania va avea loc în Octomvrie mo
bilizarea de probă a unei armate de
300,000 oameni.

Serbia chiamă sub arme 
pe cei de 50 ani. Din Haga vine 
ştirea lansată de ziarele franceza, după 
care Serbia chiamă sub arme pe toţi 
oamenii până la 50 ani,

Stăruinţele de pace ale
Papei. Din Washington se anunţă: 
Cardinalul american Gibbons a înmânat 
preşedintelui Wilson o scrisoare a Pa
pei, care se ocupă cu chestiunea păcii. 
Cardinalul l’a cercetat de asemenea pe 
secretarul de stat Lansing.

Franţa — războinică. Cu
privire la ştirile despre o criză imi
nentă in cabinetul francez şi în con
ducerea armatei franceze se comunică 
acum din Paris următoarele :

In urma propunere! făcută de 
mai multe grupuri parlamentare de-a 
aduna camera in comitet secret spre a 
studia chestiunile, care interesează 
apărarea naţională, prim-ministrul Vi- 
viani a rostit Vinerea trecută în ca
meră un discurs, In urma căruia ca
mera, renunţând să mai ţină o şedinţă 
secretă, a votat cu 530 voturi în 
contra unui creditele cerute şi s’a 
amânat până la 16 Sept n.

Viviani a declarat între altele că 
republica franceză poate fi mândră de 
armatele sale, că poporul francez este 
unit şi cât timp nu va fi restabilită 
Belgia şi reluată Alsaţia-Lorena, nu 
va fi desunire în poporul francez.

Regele Garol la moartea 
lui Aiecsaudri.

La câteva zile după moartea bar
dului dela Mirceşti, regele Carol a adre
sat văduvei poetului, venerabilei Doamne 
Alecsandri următoarea scrisoare de con- 
dolenţă:

Doamnă!
Astăzi, când ţărâna acopere 

frâm&şiţele marelui nostru poet, îm
părtăşesc cu inima strânsă, împre
ună cu toată suflarea românească 
diireiea crudă ce a ţi încercat.

Prin geniul şi patriotismul său, 
Alexandri a fost, 55 de ani înşiraţi, 
fala României.

Să fie o dulce mângâiere pentru 
Voi, familia, că amintirea falnicului 
fetmtaş, iubitul Vostru soţ, rămâne 
vecinie neştearsă în cugetarea şi 
simţirea noastră, a poporului român.

Carol.

S IT U A Ţ IA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 3 Septemv. —Din marele 
cartier general al nostru se comunică
oficial cu data de az i:

In nordul monarhiei.
In Galiţia-osticâ duşmanul s’a 

retras peste tot până la frontul de 
pe Şiret. Trupele noastre îl ur
măresc pe duşman. La graniţele 
ruseşti, spre nord dela Zalosce şi 
spre ost dela Brody, precum şi 
în regiunea spre vest dela Dubno 
şi în triunghiul fortăreţii Wolhynia 
duşmanul a relurt din lupta pe 
întreg frontul. Trupele noastre a- 
tacă.

Lupta continuă şi la trapele 
noastre cari se luptă pe cursul 
superior al lasioldei. Din unele 
posiţii întărite, situate în marginea 
teritoriului mocirlos, am alungat 
pe duşman.

La graniţele italiene.
Liniştea care în general dom

neşte pe frontul sud-vestic, a ţinut 
şi eri. In ţinutul de graniţă dela 
T iro l, în partea de sus dela V a l id i  
Genova,. la M a u d ro n h iitte  şi la sad  
de M o ri s-au dat lupte mai mici, cari 
toate s ’au terminat cu retragerea 
duşmanului.

In jur de Flilsch şi in alte 
puncte singuratice de pe frontul 
dela litoral s-au dat lupte de ar
tilerie şi s’au aruncat mine.

Seara trupele noastre au res
pins atacul violent, îndreptat contra 
părţii sudice a capului de pod dela 
Tolmeni.

General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Căderea cetăţii Grodno.
Bad. 3 Sept. Oficios se anunţă, că 

cetatea Grodno a căzut.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 3 Septv. — Buletinul o- 
flcial al narelui cartier general german 
e pentru ziua de azi urm ătorul:

Pe câmpnl de operaţii dela 
vest: La Souchez am respins un 
atac îndreptat de Francezi cugra- 
nate de mână. In Ghampagne şi 
în JBlandria am făcut mai m ulte 
esplozii succese.

La ost şi sud-ost: Grupul 
mareşalului Hindenburg: Cava
leria noastră a luat eri cu asalt 
capul de pod dela Lennetvaden 
(la nord-vest dela Friedrichstadt) 
care era întărit şi ocupat de in 
fanterie. A ci am tăcnt prisonieri 
3 ofiţeri şi 350 soldaţi şi am cap
turat o mitraliază*

P e  frontul nord-ostic şi vestic  
dela Vilna Ruşii au voit să îm
piedece înaintarea noastră, dar ie 
şirea lor au eşuat având ei pier
deri nespus de mari. La sud-ost 
dela Meretz am respins pe duş
man. Intre canalul dela Augustow 
şi între Smdlocz am ajuns la

Douăzeci şi cinci de ani dela 
moartea lui V. Alexandri.;

— Fine. *—

După 1866 a luat parte ca depu
tat, ca senator, ca ministru a ţării in 
străinătate la mişcarea politică din ce 
în ce mai propăşitoare a naţiunei noa
stre. Soartea a voit ca la sfârşitul vie- 
ţei sâ se întoarcă ca reprezentant al 
ţării pe acel pământ al Franţei, în acea 
ţară, unde chiar exlliui este îndulcit, 
unde a trăit ca tânăr, unde a învăţat, 
unde a cugetat, unde a luptat pentru 
ţara lui şi unde a biru’t. Deşi intere
sele cu cari a binevoit să se însărci
neze nu mai aveau importanţa intere
selor, care se agitau pentru noi la 1857 
şi 1858, totuşi trecutul lui ilustru, 
afabilitatea nespusă a manierelor lui, 
!i asigură pe lângă guvernul francez o 
situaţiune escepţionată.

Reprezentantul Franţei, care ne 
face onoare a asista la această triată 
ceremonie, pentru care lucru ’i mulţu
mesc în numele suveranului, prin acest 
act de curtenie ne dă proba stimei şi 
iubire! de care Alexandri se bucura pe 
lângă toţi în ţară, unde a reprezentat 
atât timp regatul român.

Lovit de o crudă boală, a cărei 
suferinţe le-a purtat cu răbdarea şi 
energia unui Român şi a unui creştin, 
a veait să şi dea ultima suflare pe 
pământul iubit al Moldovei, pe acel 
plaiu dela Mirceşti, a cărei luncă a 
cântat’o, şi care de sigur în primăvară 
numără mai puţine flori, decât florile 
neperitoare şi nepreţuite aie geniului 
Iul. El a murit, dar geniul lui trăeşte 
şi va trăi. Astăzi România întreagă 
trebue să lngenuncho înaintea acestui 
sicriu.

Femeile române, aie căror graţie 
şi frumseţe le-a cântat, ostaşi a căror 
vitejie a iâudat’o în sfârşit acest poet 
român, cu al cărui suflet el a Îmbinat 
sufletul lui, şi care n’a avut iubire, ură, 
durere sau fericire, care să nu răsune 
în versul lui neperitor. El a murit, dar 
lasă ţării o mândră, o trainică moşte
nire. Este su venirea vleţei lui oneste şi 
patriotice, este In fine glorioasa lui 
operă literară, care va dăinui cât va 
suna limba română pe malurile Du
nării şi prin desişurile bătrânilor 
Carpaţi.

Aceasta să fie mângâierea acelor 
de aproape, care l’am perdut, căci 
doliul lor este doliul întregei suflări 
româneşti.

*A

Glasul emoţionat, totuş clar, al 
d-lul Lnhovari, talentul său oratoric 
şi simţemintele, ce-i inspirau cuvintele, 
au impresionat şi au înduioşat până 
ia iaorimi întristata adunare.

D. D. Stana  în numele Academiei 
Române i-a cuvântul după d. Lahovari 
şi arată meritele marelui poet, pe care 
îi piânge azi întreaga ţară.

Vicepreşedintele societăţii Junimea 
din Iaşi, d. V. Pogort cu vocea înecată 
în lacrimi arată ce a fost Alexandri 
pentru literatura românească. D. Pogor 
povesteşte înfiinţarea societăţii Junimea, 
al cărei suflet era Alexandri. D. Ionescu - 
Gion in numele societăţii pressei ros
teşte următoarea cuvântare strălucită, 
pe care o reproducem textual în ziarul 
nostru :

împreună cu întreaga Românime, 
care de cinci-zeci de ani rosteşte cu 
drag şi admiraţiune numele poetului, 
Societatea Pressei, asociaţiunea ziariş
tilor din România, unesc vocea sa cu 
vocile tuturor acelora, cari au vestit şi 
vor vesti şi de aci înainte, până In 
cea mai îndepărtată viitorime, numele 
şi gloria lui Alexandri.

Şi cu durerea, care pe om supune 
in faţa pierderilor de felul acesteia, 
Societatea Pressei se crede ou atât

Pampelonei a primit o rană grea la 
un picior, care îi sili să rămână mult 
timp în lagăr. Din întâmplare 11 că
zuse In mână Descrierea vieţii sfinţilor şi 
Viaţa lui Iisus. El le studiâ cu multă 
sârguinţă şi din acest timp sufletul eău 
se deşteptă la o nouă viaţă. Părăsi ca
riera militară şl merse la mănăstirea 
Montferrat, unde rămase mai multă 
vreme. Intr’o noapte întră în capela 
mânâstirei şi se afierosi în serviciul 
prea curatei Fecioare Maria. La 1523 
fâcù un peregrinaj ia Ierusalim,^poi 
întors de acolo se apucă şl studiă teo
logia. La 1534 întemeia ordinul Soc/«- 
tatea lui Iisus. El fù primul general 
(Praeposkus generalis) al acestui ordin, 
iezuit, aprobat de papa Piui III. (1540).

Unul dintre cel mai însemnaţi 
soldaţi francezi a fost şi René Descartes. 
(Cartesius Renatus). Ei s’a născut ia 
Touraine la 1596 ş) a fost crescut In 
şcoala lezuiticâ dla Lailé.he. Aici în
cheia prietînie cu eruditul călugăr M&r- 
senne, care Ii preda studiile matematice 
şi fllozoflce. El servi ca voluntar in ar
mata franceză, în Olanda şl după aceea 
în cea bavareză. In anul 1620 a luat parte 
în lupta dela Fraga, ia care dovedi 
curaj neînfricat. Pe când era soldat, toc 
timpul liber îl folosia pentru studiile 
matematice şi fllozoflce, în cari i&cù 
progrese destul de însemnate. Pe cana 
se afla cu regimentul său în Breda, 
vâzù într’o zi o grupă de oameni cetiad 
un placat. Plaoatu! însă era scris îo 
limba flamandă, pe care ei nu o pri
cepea. Un director de liceu 11 spuse cu
prinsul. Era o invitare pentru dezle
garea unei grele probleme matematice. 
Descartes promise directorului desle- 
garea problemei. Acesta se miră mult 
de interesul unui soldat tiner pentru 
matematici. A doua zi de diminea(ă 
soldatul şl trimise directorului problema 
delegată gata.

După compania din Bavaria regi
mentul său se retrase la Neubarg, 
lângă Dunăre, spre a se incvartira 
pentru iarnă. Aici concepù el planul 
de a reforma filozofia din fundament, 
fiind numni de 23 db ani. Curând după 
aceea părăsi armata. Fâcù apoi mai 
multa câlâtGi.i r rm Olanda, Franţa 
Italia şi Elveţia.

După ce sfârşi călătoriile tot tim
pul disponibil îl jertfla cercetărilor filo
zofice şi matematice. El vândù o parte 
din bunul moştenit dela tatăl său, 
pentrucă vedea cât de primejdios este 
a trăi sub tirănia regelui francez, şi 
se duse in Olanda, unde dedù la lu
mină cele mai multe din scrierile sale 
filozofice. Dar şi aci i se pricinuită 
oarecari neplăceri, căci biserica S9 puse 
în luptă cu eresurile filosofici sale. Oe 
aceea el primi invitarea reginei Chris* 
tina a Svediei şi se stabili în Stock
holm, unde şi muri ia 1650. Ia urma 
scrutărilor sale Filozofia, Geometria şi 
Optica trecură printr'o revoluţiune 
completă.

Şi alţi soldaţi francezi s’au distins 
prin prestaţi uni însemnate, ştienţifioe. 
Maupertais era căpitan de cavalerie şi se 
indeietnlcia fi cu studilie matematice, 
Malus ca ofiţer inginer în puţiaul 
timp liber se ocupa cu optica, Nièpce 
locotenent ia regimentul de dragooi 
francez, cu chimia şi In special cu io- 
fluinţa chimică a luminel, şi descoperi 
tn urmă fotografia. Droz servi mai 
mulţi ani ca soldat de rând, după 
aceea se dedică studiului şi fâcù pro
grese aşa de esceiente că ajunse pro
fesor de filozofia morală la universi
tatea din Paris. Şi naturalistul Lamarck 
a servit mai mulţi ani ca soldat, şi 
sub mareşalul Brogiie a dat dovezi de 
mare eroism. După ce fù răait îa 
luptă, ne mai fiind apt de a purta 
arma mai departe, părăsi armata şi se 
dedică studiului ştiinţelor, în cari nu
mele său ţine un loc de frunte, iar

mai mult îndreptăţită a face să se 
audă şi glasul său, cu cât Alexandri a j 
luptat, în anii plini de foc ai tinereţei, I 
în rândurile primilor noştri ziarişti, 
trâmbiţaşi! fără preget şi cu inimă 
mare ai redeşteptărei naţionale.

Se aduc şi se vor aduce aci şi 
pretutindeni, prinoasele cinstire! nemu
ritoare poetului, omului de Stat, luptă
torului neobosit pe alte tărâmuri ale 
artei, literaturei şi ştiinţei. — Noi, 
ziarişti români, înălţăm astăzi şl vom 
înălţa tot-d’a-una în cerul neprihănit 
ai recunoştinţei noastre pe scriitorul, 
care zilnic muncind In vremuri de grea 
cumpănă, a sfâşiat giolgiul nepăsărei, 
ignoranţei şi străinismului şi cercetând 
străvechile drepturi ale ţării a arătat 
contiporaniior săi, de pe piscurile unui 
trecut glorios, viitorul plin de raze al 
naţiunei române.

Negri, Alexandri, Kogălniceanu în 
partea aceasta a Milcovului; — Băl- 
cescu, Rosetti, Ioan Ghica îa partea de 
dincolo a râului pe care Alexandri l’a 
sorbit In Hora Unirei, sunt luptătorii, 
cari în ţară şi îa străinătate, la che
marea Istoriei, vor deschide cu glorie 
primele pagine ale Pressei Româna

Ne Închinăm ast&zf şi se vor îa* 
china urmaşii noştri, ori de cftte-ori
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istoria aa naturală despre animalele 
nevertebrate este una dintre cele mai 
bune lucrări In ştiinţele naturale şi 
i-a ridicat monument neperltor.

(Va o rina.)

Pentru soldaţii noştrii.
O rimă colectă a preotului militar\L  

Virali Nistor. 1
Prin mandat poştal am primit 

astăzi o nouă sumă de 155 cor. pentru 
ajutorarea soldaţilor noştri nenorociţi, 
colectată de părintele V. Nistor printre 
soldaţii glotaşi din nordul Monarhiei. 
Dintr’o scrisoare pe care ne-o scrie pă
rintele V. N. din acest prilej, reţinem 
următoarele:

...O săptămână am umblat la front 
la graniţa Bucovinei şl Basarabiei în 
care timp am ţinut slujbe la soldaţii 
români — fie in tranşee fie în Ime- 
diata apropiere a acelora. Am cutreerat 
frontul şi tranşeele tn 7 zile, unde am 
avut credincioşi, şi cu această ocazie 
mi-au dat soldaţii suma de 155'— Cor. 
pe care o trimit cu poşta de azi la 
Adm. Qazetei — rugându-vă ea să pu
blicaţi colecta în foaie şi din numărul 
Qazetei cu colecta să dispuneţi să mi 
să trimită vre-o 8 (opt) numere spre a 
mă putea justifica.

In aceste 7 zile — atâta  mângâ
iere şi satisfacţie sufletească am avut 
— văzând cu câtă mulţumire se arătau 
bătrânii noştrii glotaşi — pentru cu
vintele de mângâiere şi îmbărbătare ce 
le-am adresat. Cei mai mulţi de vre-o 
8—10 luni nu mai avură parte de slujba 
d-zeiască — plângeau de bucurie, iară 
cântările noastre bisericeşti in locuin
ţele întunecoase subpământene ale tran- 
şeelor, sunau măreţ şi cu putere bine* 
făcătoare asupra ascultătorilor. Întocmai 
ca creştinii din primele veacuri ale 
creştinismului, aşa eram adunaţi şi noi 
In aceste noi hecatombe, luminate abia 
de câte o mică fereastră, iară pe dea
supra fluierau gloanţele ruseşti, dela 
1000 m. distanţă unde erau tranşeele 
lor. Un moment Înălţător a fost când la 
liturghie tocmai la »eşirea cu si. daruri« — 
dela 50 m. apropiere au început tunurile 
noastre de 9 cm. straşnic, să puşte iară 
deasupra aeroplanul rusesc făcea sbo* 
ruri iără să se sinchlşească de tunurile | 
noastre. Trei zile am fost la grupa vesti- I 
tulul loc. col. Dănilă Papp care a curăţit 
Bucovina de ruşi.

' Am ţinut 2 slujbe ş! pe pământul 
Basarabiei — căci în unele locuri fron
tul nostru e în Basarabia. Aici am în
tâlnit pe locotenentul î. r. Emil Coma- 
nescu, dela »Albina« din Sibiiu.

Reîntors acasă — am început ia
răşi munca de cancelarie şi cercetarea 
spitalelor. Acum fiind linişte la front, 
răniţi nu sunt tocmai mulţi.

Multe salutări şi pace.
Nistor

pieot militar.
*

Iată şi lista contribuenţUor:
Aurel Qreavu, locot. art. 10 cor.
Câte 4 cor. :  Infanteriştii g lo taşi: 

Iile Todoran, Glediu. Câmpea Ştefan, 
Buza. Lupu Ioan, Ticuşui român. Căi- 
borean Irimie, BudiJa.

4 Câte 2 cor. : Glotaşi! : Murăşan, 
George, Buza, Sicia Alex, Guruslău. 
Ionul Ioan, Sarva, Costel Iile, Gârba. 
Boca Ioan, Ilva mare. Lucaci Ananie, 
Gilachii Gârbău. Roman Silvestru, Sânt 
Ioel. Rustat Ştefan, Siga, Bărăian Ion, 
Recea Cristur, Sabu Dtru, Budacu ro 
mânesc. Luscan Grigorie, Mfnija româ
nesc. Nlcamţi Dtu, B. Bistriţa. Bra k 
Grigore, Mititei, Pralea Ion, Leşu, Cereş 
Ion, Ungureni. Rusa Simeon, Cutca. 
Cosmuţa Andrei Preluca. Oârstea Te- 
rentie, Romoli. Gordon Vasile, Rtj, Griga 
Nicolae, Ilva mare. Simonca Fierea. Er-

szakâcs. Macrin lacob, Răstolţu mare. 
Gălan Corn! 13, Ilva mare, Pop Nicolae, 
Şelniţa. Creţu Leon, Agrişke). Topán 
Nic. Drldu. Găvrilaj László, Efaze. 
Podlnă Vasile, Neme&budafalu. Si dor 
Ştefan, Măgura. Pop Ioan, Şes sărman 
Bozga Cost an. Borga Tiha, Rusa 
Leon, Murăş Borgo. Tomoroga Chirilâ, 
Murăş Borgo, Murăşan Andreiu, Fâ- 
naţe. Ţâr ba Nicoi&e Sârbi. Cbezan 
George, Sânţi. Mih. Cojocar, corp. lă -  
tărău Alex. Schi por Toader, Lupu Toa- 
der, Cantor George (Aceşti cinci din 
Legiunea română din Bucovina). George 
Nan, Hărman. Bucur Ioan, Longodar.

Câte 1.20 cor: Giotaşii: Pop Lazâr 
Tekesgrosz. Mărginean Aftonic, Herepea 
maghiară.

I . Câte 1 cor.: Giotaşii: Bakea Ni
colae, Borgo Rus, Poftene Ioan, Zagra. 
Rus Ioan, Ilva mare. Cernea Ioan, Ciaba. 
Legionişti din Bucovina: Cimpoeşîu Ioan, 
Lavric Vasile, Arcadie Alexe, Petroaie 
Iulian, Brăeşa Ioan, Daniliuc Luca, Mun
tean Precup, Ţimbuc Nicolae, Lavric 
Petru, irinuţâ Nicolae, Cobii Const. Bră- 
bean George, Popovici Const J uma 
Mihail, Metiu Maria.

Deia mai mulţi glotaşi din Buco
vina cor: 21*60. La olaltă 155 cor.

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
Transport din n-rul trecut 7018 c. 70 i.

A 2-a colectă a preotu
lui militar Virgil Nistor (vezi 
»Pentru soldaţii noştri« apă
rut în n-rul de astăzi). . . 155 »

D l Ştefan Pâclea, co- 
mersant, Satulung . . . .  10 »

La o) altă 7183 c. 70 f

ŞTIRI .
— 4 Septemvrie n. 1915.

Un o m : Vasile Micula.
A fost un om ... A fost un om, Intr’o 

lume unde suut aşa de puţini oameni. A fost 
un om In cel mai frumos înţeles ai cuvântului. 
N’a avut poate parte de mulţi prieteni, dar n’a 
avut parte nici de duşmani. Când toată lumea îşi 
numără cu fală duşmanii posibili şi Imposibili, 
existenţi şi imaginari, omul acesta nu s’a 
putut făli cu duşmani de nici o sortă.

A fost profesor şl nu numai cu numele. 
Sufletul lui, felul lui de a fi, a fost totdeauna 
de profesor, ehiar dacă nici odată n’ar fi ajuns 
pe catedră.

A fost un om, a fost un caracter, ori 
unde l’ar fi aruncat viaţa. Dintre câţi l’au cu
noscut, nime nu poate spune o vorbă legănată 
despre el,

O zi de August 1914 l’a smuls însă pe 
Vasile Micula din mijlocul familiei. L’a dus 
viaţa pe câmpul de bătae. A dus nopţi grele, 
zile nemaipomenite la graniţa sârbească.

Câte n’ar fi ştiut spune el din viaţa chi
nuită de pe ţârmii Dunării, Drinei şi Savéi ?!. 
Câte n’ar fi ştiut spune, bravul, blândul ofiţer 
de artilerie ? . . Şi bietul nu va mai putea 
spune niciodată nimic.

Apoi Rusia. . . .  Pustiurile, mizeriile Ga- 
liţiei. . . .

Şi moartea, moartea care s’a atins de- 
atâtea ori de poalele mantalei lu i. . .

. . . .  Şi în urmă Alpii, Alpii măreţi, Alpii 
grozavi, stropiţi cu sânge de eroi, cum n’au 
mai umblat pe pământ... Esplozia urii străvechi 
a doi duşmani crunţi şi formidabili şi-a des- 
lănţuit acolo furtuna. •.

. . . .  Şi de luni urletul îngrozitor al 
distrugerii umple cu groază văile şi înfioară 
măruntaele de piatră şi sufletul de gbiaţă al 
Alpilor, pe cari sângeră astăzi turiştii obosiţi 
ai morţii.-

Mormintele sunt tot mai dese şi noui 
armate vin, stăpânite de-aceaşi scârbă ori bes
tialitate.

Şi Alpii fără pereche, Alpii la poalele că
rora luptă copiii morţii. . .  Alpii blestemaţi şi 
pleşuvi l’au trimis în mormânt pe blândul pro
fesor român.

Un mormânt e acolo undeva în apropie
rea frontului de luptă... Acolo îşi doarme som
nul de veci acum un profesor român... Tunu
rile între cari a trăit el peste un an de zile 
amare, îşi vor urma urletele macabre pe văile 

superbului Iaonzo şi Alpii impasibili vor trimite 
ecouri grele şi repetate. .. Armate nouă vor 
veni în locul lor şi sgomotul urii va înăbuşi 
văzduhurile... Flăcăii noştri vor sângera aco
lo . . .  Moartea li se va afunda în oase... Muţi 
şi nepăsători la toate, vor lupta cum au luptat 
ei întotdeauna.. .  Iar într’un mormânt rece, 
mut şi neclintit va dormi blândul profesor ro> 
mân, ofiţerul de artilerie Vasilie Micula şi 
poate nime dintre ai lui nu-i va mai găsi 
vr’odată mormântul.

(a)
Comemorarea Ini V. Alecsandri In 

România. Asupra pregătirilor ce s’au 
făcut pentru comemorarea bardului dela 
Mirceşti ni se comunică din Iaşi urmă
toarele amănunte :

Consiliul comunal din Iaşi s’a întru
nit Mercuri seara, sub preşedinţia d-Jui 
Gh. Mârzescu, primarul oraşului. D. 
Mârzescu, luând cuvântul anunţă con
siliului că Sâmbătă în 22 a Junei va 
avea loo un pelerinagiu la Mirceşti, 
pentru a comemora a 25-a aniversare 
de moartea marelui poet. »Familia A- 
lecsandri — zice primarul este ori
ginară din Iaşi, iar viaţa poetului este 
legată de istoria politică şi literară a 
laşului, ceea ce îndreptăţeşte comuna a 
fi reprezentată la acest sfânt pelerinagiu 
şi a depune o coroană pe mormântul 
marelui patriot şi poet«.

— Consiliul hotăreşte ca întregul 
consiliu comunal, în frunte cu primarul 
să participe la pelerinagiul dela Mirceşti.

— D. Morţun, ministru dejmterne, a 
sosit Joi Ia Roman, pentru ca împreună 
cu d. Deker, primarul acelui oraş, să 
stabilească fixarea solemnităţii pentru 
comemorarea lui Alecsandri.

— I. P. S. Konon Mitropolit Primat 
printr’o pastorală dată către preoţii din 
eparhia L P. S. Sale, a hotărât ca Sâm
bătă 22 August v. ziua în care se săr
bătoreşte 25 de ani dela moartea celui 
mai mare cântăreţ popular al neamului, 
Vasilie Alecsandri, în toate bisericile să 
se oficieze rugăciuni pentru pomenirea 
şi odihna sufletească a marelui dispărut. 
Rugăciuneie de pomenire se vor oficia 
la orele 10 dimineaţa în toate bisericile 
din oraş şl sate. I. P. S. Mitropolit Pri
mat a invitat şi pe chiriarhii celorlalte 
eparhii a dispune ca Sâmbătă să se o- 
ficieze câte un parastas pentru marele 
cântăreţ al neamului, Vasilie Alecsandri.

Testamentul iui Ale&sandrt — pre
cum spicuim din »Gazeta Tr.« din anul 
1890 — poartă data de 21 Sept. 1886 
şi a fost deschis în 3 Octomvrie 1890, 
cuprinzând următoarele dispoziţii:

Lasă tot avutul său consistând 
din moşia Mirceşti şi o viă la Socola 
din judeţul Iaşi, celor două nepoate ale 
sale Margareta şi Eiena, născute din 
căsătoria fiicei sale cu d 1 Dimitrie Ca
targ!. Din usufructul acelor bunuri se 
va bucura până la moarte soţia sa 
d-na Pauiina Alexandri, cu condiţiunea: 
a) A construi o capelă pe locul, uade 
va fi mormântul defunctului, b) A 
construi o şcoală încăpătoare pentru 
predarea învăţământului primar, c) A 
înzestra trei fete sărace din Mirceşti 
dându-le câte 2 boi şi 1 vacă.

Bardul şi-a mai esprimat dorinţa, 
ca: frumoasa luncă de pe malul Şire
tului din Mirceşti să nu fie exterminată 
niciodată prin tăere şi nici moşia să 
nu se înstrăineze decât Intre membrii 
familiei. Manuscriptele ce se vor găsi, 
le donează Academiei Române.

Distincţii militare. Cu crucea pentru 
merite militare cl 3 cu decoraţia de răz*

boiu a fost distins colonelul losif Sie» 
panescu.

Ca lauda prea înaltă — Signim 
laudis — au fost distinşi căpitanul 
Basiliu Bancescul dela reg. 63 şi loco
tenentul Dumitru cav, de Goian din 
reg. teritorial bucovinean 22.

Nooi director pol>t’c al »Univer
sului«. Primim din Bucureşti urmă
toarele :

Distinsul general di. Gr. Crăini- 
ceanu a luat în sarcina sa direcţia po
litică a ziarului * Universul*. Faptul 
acesta a fost primit (în întreagă ţara, 
cu o nemărginită satisfacţie.

Moartea iui Pegoud. Am amintit 
în numărul da eri că faimosul aviator 

1 îrancez Pegoud, care era pe front, în
I serviciul patriei sale, a căzut din văz

duh şi a murit. Despre împrejurările 
in care a murit celebru aviator, agenţia 
pariziană >H avast anunţă următoarele: 
Luni înainte de ameazt, într’o luptă 
dusă eroic deasupra iui Petit Croix , 
sublocotenentul Pegoud a căzut şi a 
murit moarte de erou. Pegoud, care a 
atacat cu aparatul său un. aeroplan 
german, după un violent foc de mitra
lieze, a fost ajuns mortal de un glonte 
duşman. Aparatul său a căzut în liniile 
franceze.

Un general Italian — căzut- >Vo-
ssîsche Zeitung« anunţă] din Lugano, 
moartea generai-majorului italian Res- 
tagno, căzut în ti’o luptă la Isonzo.

8
Ştiri din România. DI Ion I. Brâtianu 

prim-mlnistrul ţârii româneşti, a săr
bătorit în sinul familiei la moşia sa 
Florica a 51-a aniversare a a aş t erei.

— D-nii Delavrancea, Lucaciu şi 
Goga au fost delegaţi să reprezinte 
Liga culturală Sa congresul studenţesc 
din Galaţ, care îşi ia mâne începutul.

— D-nii Urazec, directorul insti
tutului geologic şi inginerul Baîasimo» 
viei, subdirector al serviciului minelor, 
au plecat la Balcic, pentru a studia 
apele iacului ce se află lângă această 
localitate, care, se spune, că are pro
prietăţi curăţire admirabile.

Chipuri şi icoane din râshoin. Sub
titlul : »Unseră Krieger« apar in editura 
L. W. Seidel et Soh», librar Viena I, 
în răstimpuri de câte 2 s ; \  nâni, deo
camdată 12 broşuri f?,!mcj Gustrate cu 
chipuri şi icua/.r Jln ra»boiul actual, 
format cuart mare. Fiecare icoană cu 
esplicări în limbile patriei, precum şî 
In limba franceză şi engleză. Recomandăm 
cetitorilor procurarea a acestor chipuri 
şi icoane interesante, cari sunt o a- 
mintire vecinică a întâmplărilor răsboi- 
nice de astăzi. Broşurile au o i^vălitoare 
tare şi ilustraţii cel puţin 16 pagini, 
preţul 20 fii. prin postă 25 iii.; se pot 
procura de la ioc * librăriile.

Napoleon — zeitate rusească. Nu
e o glumă, ci un fapt) ştiut de atâta 
lume, că şi astăzi ezistă în Rusia o 
sectă, care îi consideră pe Napoleon J, 
ca pe un nou Christ, ca pe o reînoltă 
inoarnaţie a iui D-zeu. Membrii acestei 
secte se numesc »Napoleowischini« şi 
sunt a se privi ca cea mai ciudată 
sectă din sectele ruseşti. Ei înşişi se 
numesc »porumbii albi.« Secta lor se 
corn, - ne în cea mai mare parte din 
ţăran« şi lucrători. După credinţa lor, 
Napoleon a plecat spre Rusia din în« 
credinţarea lui Dzeu, pentru a nimhi 
imperiul ţarului, »Imperiul iui Satan«.

In anul 1854 a apărut Napoleon 
a doua oară în Rusia — şi anume, 
înaintea SevastopoluiuL Acolo i’a pe
depsit el pe »Antichhrist« Nîeolai 
Pawiovici şi l’a silit pe Alexandru al
II la concesiuni.

Napoleon n’a murit încă, după 
credinţa lor, ci trăeşte pe ţărmii la
cului Baioa), de unda se va întoarce

odată pentru a restabili [pacea vecinică 
şl vecinică dreptate.

Ochlans pentru armată! s ’au făcut 
şi până acum însemnate contribuiri de 
oehfane in scopuri militare. Este de 
dorit, ca acţiunea pornită să nu slă
bească, ci dimpotrivă să progreseze şi 
să ajute trupele noastre şi mai departe 
în mersul lor victorios. In acest scop 
s’a publicat un călduros apel, semnat 
de contele Wari&brand-3tuppacli, care 
s® adresează publicului din monarhie 
de nou cu rugarea da a se oontinua 
contribuirile începute. Obiectele au să 
sa trimită nu direct ministrului de răs- 
bolu, ci la adresa: Oesterrichischer 
Jagdkiub, I. Wien Heinrichshof 5, de unde 
fiecare trimiţător va primi un certifi
cat de primire.

Salvat la ortografie. »Le Journal
des voyages« povesteşte în modul ur
mător, chipul în care vasul francez Paul 
Lecat care se ducea in Indo- China, a 
putut fi salvat de un atac ai lui Emden 
în apropiere de Singapore:

Căpitanul primi o radiogramă ast
fel concepută: Emden vă aşteaptă pen
tru a vă ataca. Schimbaţi direcţiunea 
Luaţi alta care e liberă. Semnat: Duplex.

Duplex este numeie unui Incruc- 
şetor francez, însă se scrie Dupletx, A- 
ceastă eroare ortografică a dat de bă
nuit căpitanului de pa Paul-Lacat care 
a ghicit stratagema şi a luat o altă di
recţie de cât cea indicată în radiogramă.

Ortografia fantezistă a căpitanului 
de pe Emden a scăpat vasul francez de 
atacul proectat, iar crucişetcrul german 
a aşteptat în zadar. E drept că după 
aceasta, dânsul a atacat alte vase.

0 noutate bună. Citim în »Le Jour
nal« : Un soldat care luptă în Argonne 
a primit o veste bună de Ja notarul din 
satul lui situat în regiunea m uitoasă 
de la sud. Acest brav, care e un mic 
fermier, a moştenit 200000 lei pe care 
i-a lăsat uu bătrân militar care locuia 
în acel sat de vre-o 20 de ani.

»Ffind fără familie — scrie bătrâ
nul în testament — iac moştenitor pa 
micul Paul V... fermier în sat. Ii sunt 
recunoscător că timp de atâţia ani a 
avut răbdare să asculte fără murmur, 
povestirile pe care i le-am făcut tot
deauna după bătălia în care mi-am per- 
dut braţul în 1870. Rog pe D-zeu să-i 
protejeze viaţa în acest răsboi şi sin
gura mea rugăminte, e că atunci când 
se va reîntoarce în sat să vie la mor
mântul meu şi la rândul lui să-mi po
vestească glorioasele sale lupte.

ApOhO-BiO. Program pentru Du
minecă şi Luni, 5 şi 6 S ep t: »Inelul 
de fer« mare dramă socială în 4 acte, 
jucată de actorii cei mai distinşi ber- 
linezi; »Veneţia« (Vederi după natură); 
»Da-ţi bucătăresei pace« (farsă) ; »Un
chiul, nepotul şi Ea« comedie gran
dioasă în 3 acte. In pregătire; „Visul 
rezervistului*.

Avls Un comis manufacturist 
priceput, află loc la firma Ioan Com- 
şa & Fiu Selişte (Szelistye).

Proprietar :
Tip. A. Muraşi anu : Branisce & Comp * 

Redactor responsabil : Ioan Lacea

Ofert de eăsâtorie.
, U n  eomersant în 
, etate de 40 ani caută 

o consoartă serioasă 
şi harnică, în etate 
ae 25—30 ani. Oferte 
serioase sunt a se 

. adresa în plic închis 
• sub litera „SZ“ la ad

ministraţia ,Gazetei4.
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vom întâmpina în calea cercetărilor 
noastre figuri de felul acestora.

Căci nici minte, nici inimă de 
Român neînduioşate şl nesguduite nu 
vor rămânea, în faţa iubire), tăriei de 
Înger şi nemărginitei credinţe ale a- 
eestor protagonişti ai renaşterei ro
mâne.

In scrierile şl în faptele lor avem 
leoane desăvârşite a activităţii continue 
şi roditoare. »Dacia literară« sau * Pro
gresul*, «România Literară« sau alte 
reviste şi ziare sunt semnele elocinte 
ale acestei activităţi. Alexandri cola
bora la toate, şi când, suprimând zi
arele şi revistele, asprimea nemiloasă 
a unor timpuri, ce noi abia înţelegem, 
înăbuşim favorul dintr’această parte, 
Bcriitorul redevenea poet, îşi relua lira 
şi fle ia Doine şi Balade, fie ̂  pe teatru 
şi In Legende, tşl continua calea, pe 
care Împreună cu fraţii săi de luptă, 
se îndruma într’una pentru a ajunge 
li unirea, independenţa, mărirea Ro
mâniei.

Ziarismul în principate acuma o 
jumătate de secol?

Ce chin şi ce jale pentru sufletele 
ardente ale unor tineri ca Alexandri 1 
Ziarismul acuma 42 de ani, în vârtejul

revoluţiunei, care topia vechea societate. 
Ce luptă pe viaţă şi pe moarte, care 
nu încetă nici decât pentru a isbucni 
şi mai înverşunată dincolo?

Alexandri şi soţii săi de luptă 
trecură prih toate aceste vâltori, ne
clintiţi în credinţa lor, tinzând fără 
sminteală cătră ţânta, care era menirea 
vieţei lo r : recunoaşterea naţiune! ro
mâne în a fară! câştigarea libertăţilor 
înăuntru! — o întreagă epopee de 
luptă, strădanii şi sbuciumări pe care 
Provedinţa a pus’o la poarta Istoriei 
noastre contimporane, şi care ne face 
pe noi, copiii timpurilor de acum, să 
ne uităm la eroii acestei epopee cu 
respectul şi cu adrairatiunea cu care 
odinioară, in Fortul din Roma-Mumă, 
Poporul se uita la pontificii supremi, 
păstrători ai sântelor tradiţiuni stră
bune.

Şi ne uităm cu respect şl admira- 
raţiune; şi ne silim să înţelegem pe 
oamenii ca Alexandri; şi nizuim a cu
prinde în întregul lor faptele acestei 
generaţîuni printre luceafării cărora 
va străluci vecinie Alexandri, — pen- 
tru-că nicăeri, în fastele istorie! uni
versale, nu găsim o generaţiune şi 
nişte luptători, cari în mai puţin de 
o jumătate de secol, să fi pus în pi
cioare un întreg popor şi să fi făcut

să rodească, într’o ţară ca România, o 
viaţă atât de liberă şi atât de conştientă 
în raport cu viaţa trecutului.

Şi de aceea o! poete 1 când va fi 
să reînvigorim iubirea noastră de ţară, 
să lămurim vederile noastre in marile 
chestiuni naţionale, să înmulţim pute
rile noastre pentru consolidarea, întin
derea şi glorificarea operei voastre; ~  
când va fi să punem umărul la înălţa
rea Românismului pe piedestalul ce în 
EvangheliuS vostru stă scris, — noi, 
ziariştii români, cercetaşi grăbiţi ai 
zilei de mâne, nu rse vom aduna mij
loacele proprie la atingerea ăstor sfinte 
scopuri nici din cărţile străinătăţei, 
nici din exemplele oamenilor mari din 
alte neamuri, — ci, — cetind scrierile 
voastre, meditând asupra faptelor vie
ţei voastre, îndreptându-ne ca şi cătră 
nişte focare de divină inspiraţiune, spre 
mormintele din satele, azi istorice, Go
leşti!, Mânjina, Mirceşti, vom găsi lu
mina cea adevărată, arătarea cea ne- 
mincinoasă a viitorul oi marei patrie 
române.

Şi penrru-că eternă va fi iubirea 
de ţară în pieptul Românului, eternă 
de asemenea va fi şi memoria acelora, 
cari după o secetă cumplită au aruncat 
în ogoarele României primele seminţe 
ale roadelor de astăzi.

Sâmânător de geniu vai continua, 
o poete 1 şi de aci înainte şi în veciniei e 
pentru toţi Românii Daciei Ti slane 
viaţa vie, viaţă plină ce ai avut şi 
până acum 1

Coasa timpului nu seceră, Moartea 
nu atinge suflete şi inimi ca sufletul şi 
inima iui Alexandri.

*
Au vorbh în urmă d-nii Nicolae 

Ionescu, în numele şcoaielor, Grigore 
Manolescu în numele teatrului, Ştefan 
Veiescu, în numele conservatorului din 
Bucureşti.

Regretăm, că lipsa de spaţiu ne 
împiedecă, d’a publica aceste cuvântări, 
cari toate se uniau întru a face lauda 
marelui bard deia Mirceşti.

Înmormântarea: Dapâ terminarea 
tuturor discursurilor se coborî cos
ciugul, ce conţinea rămăşiţele trupeşti 
ale poetului în cavoul ce a fost con
struit în grădină, între scumpele fiori 
ale poetului, aproape de tot ce iubise 
şi cântase el cu atâta dragoste şi 
farmec, şi de unde poate va auzi 
vecinie concertul în luncă, în lunca 
dela Miroeştl, nemuritoare, ca şi stă
pânul ei.

Onorurile militare: Onorurile mi

litare au fost făcute de un batalion 
din al 7-lea regiment de linie, o com
panie din reg. XIII. de dorobanţi, o 
baterie de artilerie din reg. IV. Două 
muzici militare au intonat imnul 
funebru.

Cei nouă şi cu sergentul zece: 
Nouă soldaţi din regimentul de Vâslui 
şi un sergent au pişcat Sâmbătă dimi
neaţa din Vâslui şi au făcut drumul 
p@ jos până la Mirceşti cu drapelul în 
doliu. Pe ori unde treceau în drumul 
lor erau întrebaţi de unde vin şi unde 
merg. Ei răspundeau plini de jale ;

Plecat’am nouă din Vâsluia
Şi ou sergentul zece . . .

cu mâna arătau Mirceşti! şi din ochita 
picurau lacrimi fierbinţi.

Poetul lor, dragul Iul Peneş Cur
canul, nu mai era şi ei veni au ia Mir
ceşti, ca ei, nimeni altul, să coboare 
în pământ trupul aceluia, ce i-a cântat 
pe ei şî isbândeie ţârei româneşti. La 
vederea celor nouă şi cU sergentul 
zece, şi ia răspunsul ce dau ei, lacri* 
mile curgeau din ochii tuturor.
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Titluri de 1.000 lei.

pm

No.
titlurilor

Data eşiriila sorţ No. Data eşirii la sorţi No.
titlurilor

!

Data eşirii la sorţi No.
titlurilor

Data eşirii la sorţi

Luna Aral titlurilor Luna Anul Luna Anul Luna Anul

14067 Decemvrie 1914 16105 Decemvrie 1914 17520 Decemvrie 1914 19409 Decemvrie 1914
14164 Iunie 1911 16244 77 7* 17661 n 77 19650 77 71
14197 Decemvrie 1914 16249 ;; 77 17708 Iunie 1912 19676 Iunie ii
14218 n » 16301 77 7? 17715 Decemvrie 1914 19699 Decemvrie a
14226 n ti 16506 ti 77 17836 n 77 19705 17 77
14265 Iunie ti 16323 77 ii 17855 Iunie 77 19743 11 »
14297 Decemvrie ti 16402 Iunie 1913 17989 Decemvrie 77 19776 77 ii
14328 n 77 16407 Decemvrie 1914 18152 Iunie 11 19783 ti ii
14630 ti ii 16471 >7 n 18225 77 ti Ï9796 Iunie 1911
14333 tt ti 16563 Iunie 1909 18230 Decemvrie ti 19799 Decemvrie 1914
14337 rt ti 16600 tt 1914 18262 n ti 19810 n D
14376 Iunie ti 16620 Decemvrie 77 18319 a 77 19862 V 77
11379 Decemvrie 1913 16644 3) 77 18349 n n 19929 Iunie 1912
14382 1911 16670 n 77 18355 a i» 19939 Decemvrie 1914
14397 Iunie 1912 16745 Iunie 77 18521 Iunie 1913 19967 Iunie 1913
14790 11 1914 16803 Decemvrie 77 18581 Decemvrie n 19982 Decemvrie 1914
14922 Decemvrie n 16871 / n ti 18722 77 1914 20041 71 1918
14954 ti n 16933 Iunie 77 18753 Iunie 1912 20079 7) 1914
15101 * ii 16975 a 77 18819 17 1914 20164 77 1913
15232 Iunie 1912 16984 n 77 18824 Decemvrie 77 20217 Iunie 1914
15270 n 1913 17000 Decemvrie ti 18826 77 77 20219 Decem vrie 77
15450 Decemvrie 1914 17004 a ii 18856 ii 77 20225 a 1913
15503 a » 17005 Iunie 1912 18937 tt 7» 20339 Ianie 1914
15521 Iunie a 17012 Decemvrie n 18945 Iunie 1913 20435 Decemvrie 17
15632 Decemvrie 1912 17068 a 1910 18953 Decem vrie 1914 20448 71 1913
15687 a 1914 17105 Iunie 1913 19002 77 a 20489 Iunie 1912
15800 Iunie 1913 17116 77 1914 19107 Iunie 77 20499 Decemvrie 1914
15811 Decemvrie 1914 17338 Decemvrie n 1 9 i7 4 71 » 20640 77 17
15816 Iunie 1912 17392 77 n 19194 77 1912 20750 Iunie 1913
15821 Decemvrie 1914 17393 Iunie n 19255 Decemvrie 1914 20785 Decemvrie 1 9 l |
16101 n tt 17411 Decemvrie 1913 19309 n 71 20806 Iunie 77

Titluri de 100 lei.

15 Iunie 1914 846 Iiinie 1914 1846 Iunie 1912 2855 Decemvrie 1914
64 n 1913 863 77 1918 1859 a 1911 2898 ii 1913
83 n 7» 894 Decemvrie 1914 1864 Decemvrie 1914 2922 Iunie 71

165 Decemvrie 1912 945 )i 77 1943 n n 2986 Decemvrie 1914
175 n 1905 946 Iunie 1910 1971 Iunie » 3011 77 1911
220 n 1908 971 Decemvrie 1912 2004 Decemvrie 1905 3040 Innie 1914
222 Iunie n 1002 17 1914 2024 n 1899 3058 77 1909
328 Decemvrie 1914 1015 Iunie 77 2084 77 1914 3086 77 1911
373 Iunie n 1068 77 1908 2132 ti 1913 3096 77 1914
394 Decemvrie n 1083 Decemvrie 1910 2162 Iunie 1914 3129 Decemvrie 77
460 Iunie n 1100 77 1914 2166 Decemvrie 1913 3142 77 ;;
471 n n 1148 Iunie » 2208 77 1914 3152 ii 77
488 Decemvrie 1907 1155 Decemvrie n 2232 Iunie 71 3166 77 iii
525 ti 1912 1193 Iunie 1906 2250 Decemvrie li 3299 ti a
543 # 1914 1217 Decemvrie 1914 2352 Iunie ti 3306 Iunie 1839
588 77 ti 1261 77 *i 2391 a li 3308 Decemvrie 1892
604 tt n 1300 Iunie 1894 2397 Decemvrie 1912 3313 yy 1914
615 Iunie 1901 1308 Decemvrie 1913 2599 » 17 3328 « 99
616 Decemvrie 1895 1395 n 1914 2613 Iunie 1908 3394 Iunie 1909
647 i» 1912 1428 V 1913 2647 71 1912 3442 Decemvrie 1913
650 ti » 1464 ti' 1914 2662 Decemvrie 1914 8458 Iunie 1911
651 ti 1911 1547 Iunie 1911 2723 77 ii 8474 Decemvrie 1910
665 Iunie 1912 1552 Decemvrie 1914 2727 a 1906 3503 Iunie 1914
700 Decemvrie 1914 1603 17 1913 2735 n ' 1914 3536 a 1913
706 Iunie ti 1630 Iunie 1912 2746 Iunie 1912 3550 n 1905
717 n ti 1654 77 1913 2749 Decemvrie 1910 3593 Decemvrie 1910
720 ti ti 1739 77 1914 2833 Innie 1914 3595 n 1914
812 Decemvrie ti 1763 77 1899 2842 Decemvrie 71 8603 71 1911
834 Iunie 1913 1768 Decemvrie 1914 2843 w 77 3603 in • 1914
835 Decemvrie >» 1784 Iunie 1912 2846 Iunie 1911 3698 Iunie 77

8700 Decemvrie 1914 4047 Decemvrie 1904 4492 Decemvrie 1914 4810 Decemvrie 1912
3712 Innie 1913 4070 Iunie 1910 4531 Iunie 1911 4816 Iunie 77
3715 77 7» 4081 Decemvrie 1898 4549 Decemvrie 1908 4846 Decemvrie 1913
3757 Decemvrie ti 4114 Iunie 1913 4561 71 1912 4876 n 1914
6795 99 77 4115 77 1914 4566 Innie 1913 4890 Iunie 1913
3805 ti 1914 4126 77 77 4606 77 1914 4904 Decemvrie 1911
3836 ti 1912 41 4 / Decemvrie 17 4621 ti 1913 4920 Iunie »
3863 11 1913 4299 Iunie 1913 4705 Decemvrie 1899 4922 Decemvrie 1913
3922 ti 1911 4321 77 1912 4712 71 1913 4935 ti 1911
6926 Iunie 1912 4325 Decemvrie 1914 4741 Iunie 1911 4946 n 1914
3930 Decemvrie 1914 4366 Iunie 1913 4747 Decemvrie 1914
3935 n 1910 4451 Decemvrie 1910 4795 Iunie
4018 n 1914 4458 77 1914 4796 Decemvrie a

i

Antreprise de pompe funebre

E. T U T S E K .
B r ă şo v , S tr a d a  P o rţii N r. 3 .
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la  cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele  necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai sim ple c u  p r e ţu r i ie ft in e .

D ep ou  d e  c o s c iu g e  d e  m e ta l ce se pot închid 
hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r  d e lemr*9 d e  m eta l 
şi im ita ţiu n i d e  m e ta l şi d e  lem n  d e  s te ja r .

Depou de c u n u n i pentru monumente şi p a n tlic i cu  
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de m onum ente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r , fu n eb ru  vânăt 
pentru co p iij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ p ro m p t şi ie ft in , iau 
asupra-mi şi t r a n s p o r tu r i  d e  m o rţi în  s tr ă in ă ta te .

La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurban. 405. E. Tutstek i
S p e c ia l i ta t e  d e  a p ă  m in e r a lă .

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant ai apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care am estecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorului, se preferă din partea m edicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshubler.

jpflT* Cel mai bun semn "TBtfi
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
lim pezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MA.T1LD în Braşov la firma 
E- 0- & L THE1L, Strada garei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Ou toată stim a
Administraţia isvorului, losef Gyorgy, 

ŞepslbOdOk (Ardeal).

i

1g |
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Berbecar & Czink
BRAŞOV, Str. Vămii U r.7 , Telefon 4 7 0 .

Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame.
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. - - £̂sdL ca oxl lajadle.

Casa dl® £aa.or®dLax®.

TIPOGRAFIA A. MURBSIANU: BRAMSCK & COMP, BRAŞOV,


